

就业，我们一直在路上

作者简介：旅游与环境学院党委副书记，博士。

作者寄语：就业只是人生中的一个重要的驿站，但永远不是终点。

临近毕业，就业的话题是毕业生、家长、同学、亲戚等谈论的焦点。今天在和 2012 级同学谈就业，目前的就业情况在也引起了他们的担忧，我在回想自己从事就业指导工作以来的点点滴滴，我们如何来应对越来越严峻的就业形势？

就业难，是没有工作岗位吗？显而易见，答案是否定的。就业难，实际体现在是让人满意或者说适合自己的岗位比较少。但这恰恰正是我们很多同学所关注的，而特别需要我们的工作岗位，大家则由于地理位置偏、待遇低等原因不会考虑。因此，目前我们的就业期望值的调整是必须的，而且是要认真思考的。这是我们目前应对就业形势最关键的一步。

责任，需要我们去争取

我们的同学大多来自农村和普通的工薪家庭，我们承担了太多亲人和朋友的期望，甚至毕业就要担当起家庭的“主心骨”。据我了解，有些同学现在就已经给家里寄钱，或者承担弟弟妹妹上学的费用。其实我当时毕业时也是一样，大学毕业，父母希望我能找一份稳定工作，当一名中学教师，就可以承担妹妹上大学的学费。我的父母都是普通农民，每年开学报道看到父母为我凑的学费，我就心里难受。但是我毕业时不小心考上了硕士研究生，当时研究生每个月补助 203.8 元，我就靠着补助和勤工俭学完成了研究生的学业，并替妹妹缴纳了大学三年的学费。现在想起来，我也觉得很不可思议的，但是真的做到了。俞敏洪曾说：我们有时候并不是我们坚强，而是我们别无选择！

担当，需要我们去奋斗

许多同学抱怨，专业对口的岗位少、工资低、条件差等原因，这都是事实，实际上当下有编制、待遇高、大城市的岗位少，而且竞争

激烈，好一些的岗位给毕业生的机会是很少的。很多同学羡慕大学老师，但是实际上刚工作的大学老师往往也面临教学压力、科研压力、生活压力等诸多压力，实际上也只有到了高级职称以后才会感觉好些。不可否认，任何工作都有压力，我们需要有担当的勇气。从现实来说，大多数人从事的都是和专业不大的工作。在当前，我们每个毕业生都需要一个可以支撑我们成长的起点，可能这个平台很小，也不如意，但她至少可以给我们一个宽慰父母的借口，能给我们信心和勇气，支持我们一定能走向更高的舞台。

努力，我们的加油站

经历了找工作的种种经历，我们有成功，也有失败，真真觉得找工作如同有点找对象的感觉。找工作是综合素质的测试，不仅有专业知识，而且也受人际交往、语言表达等等多种因素影响，概括起来就是一句话，“王八看绿豆——对眼”。但是根据前人做的研究发现，一般人大概一生要更换 5 次以上的工作岗位，我目前也换了 3 次，因此一步到位的工作是比较难的。我们如何适应，要换工作，前提是你现在的岗位上干的很不错，只有这样，你才能越走越高。如果你干的很差，我估计不等你换工作，你就会被开除了。无论现在还是以后，都要靠奋斗，可能开始“关系”会帮助你，但是也只是暂时的，更长的路需要我们自己走。

我们要学会自己成长，我们的父母往往对我们赋予了很高的期望，希望我们能找一个体面、大气的工作，但是可能他们也没有意识到当前的就业形势和就业压力。我们要自己把握机会，尤其是马上签约结束，留给我们的时间不多，要牢固树立“先就业、再择业”的意识，而不是“无依无靠”，毕业了还让亲人操心，更不能“啃老”。让父亲亲人认为我们长大了，成熟了，懂事了。我相信我们可以做到！要深信：没有伞的孩子才会努力奔跑。

就业对每个同学来说都是天大的事情，也往往是家庭天大的事情。我们作为就业指导和服务人员，也深感自己身上责任的重要。就业是学校的生命线也凸现了就业的重要性。回想起自己曾经为了让单

位多签约一名毕业生，喝酒喝的胃出血；为了推荐毕业生，和学生在酒店苦等 5 个多小时……，凡此种种，在同学们都有了比较满意的去向之后，或者解决了大家遇到的问题之后，每个人对未来充满信心的离开校园，只有这时候才会觉得我的工作值了。我希望，我的 2011 级同学，你们可能是我最后一届担任辅导员的学生，都能找到合适的工作，都能心想事成，祝福大家前程似锦！我爱你们，我的 2011 级全体童鞋！